

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP * MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

AZ ORSZÁGOS FŐISKOLAI KONGRESSZUS MÉRLEGE

A főiskolai oktatás kérdéseinek megvitatására és tisztázására december 10-én összehívott országos főiskolai kongresszus célja volt: anyagszolgáltatás a törvényelőkészítés munkájához, problémák felvetése és megoldási módokot megvitatása.

Jelentőséget az a két körülmény adott a kongresszusnak, hogy először is foglalkozott valamennyi tudományok sajátos problémáival: elsősorban a jogi oktatás reformjával, ami az egész kongresszusnak legfontosabb tárgya volt, aztán a közigazgatási tisztviselők kérdéseivel, az orvos, mérnök és tanárképzés kérdéseivel; másodsor motyó nyújtott arra, hogy ezekben a kérdésekben nem csupán főiskolai tanárok, hanem a főiskolai oktatás más elméleti és gyakorlati szakértői is megnyilatkozhassanak.

A kongresszust Magyarország kormányzója nyitotta meg, változón a kongresszus célkitűzését azzal, hogy törvényjavaslatot vár a kormánytól a főiskolai oktatás korszerű újjászervezéséről.

A reformok irányelveit a vallás- és közoktatásügyi miniszter abban foglalta össze, hogy nem törekszik bevált rendszernek idegen mintá nyomán minden áron újakkal való helyettesítésre, hanem az életképes elemek építésben tartásával óhajtja a felsőoktatás korszerű revízióját keresztülvinni.

Hangsúlyozta, hogy a gyakorlati életre való szakképzés és tudósokképzés mellett érvényt akar szerezni az állampolgári nevelésnek. Evégből a tanszabadság szemelött tartásával arra törekszik, hogy annak óra alatt állam- és társadalomellenes propaganda ne terjedjen. A tanszabadság tanítási és tanulási szabadságáig el ne fajuljon.

Ebben a szellemben indultak meg a folytatás a tárgyalások. Ennek folyomány szembefordultak azzal a jelszóval, mintha a tudósokképzés és a hivatásokra való képzés között ellentét volna. Ellenkezőleg: „Az elméleti szempontok megteremtik a gyakorlatot és a gyakorlat új elméleti kérdések felvetésére ad táplálékot.”

A kongresszusi tárgyalások folyamán bontakozott ki igazában a főiskolai oktatás reformjának szükségessége, de egyben annak nehézsége is.

Rámutattak arra, hogy a főbaj az egészséges szelektív hiányában keresendő. Főként ez az ültötta ránk és másokra is a gazdasági bajoktat. A gazdasági krízis elsősorban a szellemi munka piacait támadta meg. Ami végeredményben a diploma-inflációra, erre a világjelenségre vezetett. A diploma-inflációnak főgyökere a középiskolában van. Innen kell a betegség gyógyításának is kiindulni és az egyetemem befejeződni. A középiskola és a főiskola egymással olyan szoros kapcsolatban állanak, hogy egyiket a másik nélkül megfontolni nem lehet. A gimnázium az egyetemét kapja tanárait és az egyetem a középiskolából növendékeit. A szelektív a középiskolában való szeresés megoldása után az egyetemeken is szinte önmagától megoldódik.

Talán nem tévedünk, hogyha azt mondjuk,

hogy a jogi oktatás embercinek a szellemi mérkőzésé szolgáltatta a legddagabban anyagot. Itt mindenképpen kiemelendő az az örvendetes jelenség, hogy a közigazgatási jog tanítása és a közigazgatási tisztviselők továbbképzése kérdéseinek minden előadó és szónok igen nagy jelentőséget tulajdonított.

Külön érdekességet adott a vitának a Nemzeti Bank elnökeinek a felszólalása, aki az államjogi tudományok tanításának tengelyével a közigazgatási jogot óhajtja tenni, amit az a körülmény is indokoltta tesz, hogy véleménye szerint a jövőben a gazdasági élet akarva nem akarva az állami beavatkozás és irányítás, az állami totalitás irányában fog fejlődni, ami új meg új, mindig nagyobb és nehezebb feladatok elé állítja a közigazgatást. Ezeknek a feladatoknak a megoldása a kor színvonalának 1-magasabb fokán álló közigazgatást is próbára fogja tenni. Ha pedig az állami beavatkozás nem remél leépítésre következnék be, az még komplikáltabb feladatok megoldására terelné a közigazgatást.

A reform nehézségeire legelőnkebb színekkel a jogi oktatás reformjának a tárgyalásánál mutattak rá.

Állást foglaltak az ellen a leggyorsröbűnek látszó, de talán kelőképpen át nem gondolt felígés ellen, mely szerint a jogi oktatás legkivőbb hibáját, az „mzei jogászság” intézményét egyetlen paragraffussal, a leekeltőgatosí

kényszerrel máról-holnapra meg lehetne szüntetni. Ezt azok mondhatták, akik a viszonyokat nem ismerik, mert eltekintve attól, hogy a pusztá fizikai jelenlé kiérőszakolása nem volna kívánatos, mai viszonyaink között nem is volna keresztül víthető.

A jogi oktatás eredménytelenségének legfőbb akadályait melyekben fekvő okokra vezetők vissza: ilyenek a társadalom és a közép-osztály szégyensége. Hallgatóság szellemi és erőforási felkészültségének a hiánya. (Egyrésze a helyesírás legelőmibb szabályaival sinez tisztában.) Kerendők az okok magukban a tanároknak, tantervek hiányában, legfőképpen pedig a protekciónban.

A végkonklúzió abban csúcsosodott ki, hogy magától a tanulmányi és vizsgarendszer radikális reformjától sokat várni nem lehet. Epea azért legelőnkebb a legkivőbb hiányok pótlására íchet és kell törekedni.

Vagyis a kongresszus arra igen jó volt, hogy a legkülönbözőbb szempontok szóhozjutásával rámutatott a főiskolai oktatás bajaira, az orvoslás módjára és annak nehézségeire. A bajok fő okára: társadalmi életünk betegségeire, ahonnan az igazi orvoslásnak ki kellene indulni.

Égyezőval célját elérte: a törvényelőkészítés munkájához hatalmas és értékes anyagot szolgáltatott.

Jos Gyula dr.

Németország a revízió mellett

A Frankfurter Zeitung cikkének hatása Romániában

(Éjszakai telefonjelentéseink.)

A *Völkischer Beobachter* cikkét és Rosenberg állásfoglalása hideg zuhanéknt érték Magyarországot Mussolininak világraszóló, revízió követelő kijelentései után. Annál nagyobb most a megelégedettségünk, hogy egy másik nagy német újság, a *Frankfurter Zeitung*, a revízió szükségessége és a magyar igazság mellett tört határozatlan lándzsát. Reméljük, hogy a legújabb cikk most már a hivatalos Németország állásfoglalását jelenti.

A *Frankfurter Zeitung* töbkek között a következőket írja: „A világ egyetlen hatalma sem keletserítheti a Harmadik Birodalomt valaha ki nem zárhatott, hogy a békeszerződés keleti és délkeleturópai háttérmegeállítátsait elfogadhatók, igazságosoknak és észszerűeknek jelentsék ki és hogy valamely biztonság szerződés aláírásával áldását adja ezekre a megoldásokra. Ilyet meg a weimári köztársaság sem tett, hogy várhatott tehát ilyen esedekedtet a Harmadik Birodalomtól. Ehelyett olyan szerződések köttörtünk vagy ajánlottuk fel, amelyek kizárják az erőszakos, háborús revíziót. Többet nem kívánhatunk fölünk. A többi nem rajtunk, hanem a háttérmegeállítások költeléttségén múlik.”

A cikk kapcsolatban a bukaresi lapok igen heves támadásokat intéztek a *Frankfurter Zeitung* és Németország ellen.

A Lupta azt írja, hogy ez a cikk meghazudtolja azt, amit Rosenberg annak idején a *Völkischer Beobachter*ben írt. A cikk határozottan minden békeszerződés revízióját követeli. Berlinben különben sem szűnt meg a revizionista magyarok iránt a rokonszenv.

A Dimecala azt írja, hogy ez a cikk határozott megállapítás annak, hogy Németország Magyarországot javára és Románia s a kisanparit rovására revíziót készít elő.

Az *Universaal* azt kérdi, hogy melyik Németország hivatalos véleménye: az-e amit a *Völkischer Beobachter* hirdet, vagy amit a *Frankfurter Zeitung*? A román közvélemény tudni akarja, hogy Németország a revízió mellett van-e vagy ellene?

A Moment azt írja, hogy Rosenberg cikke Goga berlini látogatásának volt az eredménye, a *Frankfurter Zeitung* legújabb állásfoglalását pedig Kozma belügyminiszter berlini látogatása érlette meg. A cikk azt írja, hogy Németország nem akar igazságot sem Romániának, sem Magyarországnak; hanem meg akarja valószínűleg álmát: Mitteleurópa Badagid.

Olimpiai bajnokok Kecskeméten

Vasárnap reggel érkezik Kecskemétre két olimpiai bajnokunk: *Elek Ilona* s *Kubos Endre*. A női törvívás és a férfi kardvívás világ bajnokai *Berezilly Tibor* és *Elek Marzi* júliusban Szekszárdról jöttek. Hivatalos fogadtatás, melyben a város is részvesz, az Új-kölgümiumban lesz vasárnap délután. Majd este a színházban díszelőadás és a tiszleltükre, utána pedig a Beretvársban vacsora.

A vasárnap délutáni vívónépművelő fél óra kor kezdődik a három középiskola (bpesti ev. főgimnázium, a hárommezvársárhelyi ref. reál-gimnázium és a kecskeméti ref. reál-gimnázium) kardvívó csapatversenyével. Közben 5 óra a vendégek vívóakadémiát mutatnak be a helyi vívókkal.

A tegnapi középiskolák törvényesnt a kecskeméti ref. reál-gimnázium nyerte, mely az ev. főgimnáziumot 9:5 és a vásárhelyi ref. reál-gimnáziumot 9:6 arányban győzte le, míg a budapestiek a vásárhelyiekét 9:1-re verték. A győztes kecskeméti csapat tagjai a következők voltak: Baum, Haitl, Hirsch, Pataki és Szabó Pál.

Felülmúl minden eddigit Héjjas harisnyaház karácsonyi olcsó vásárja

(Tekintse meg kirakatainkat)

(Nem részlet árak)

A hét tükre

A KOZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁG legutóbbi ülésén Szabó Iván dr. alpos felkészültséggel vette szöveget az adóbehajtások szigorúságát. Rámutatott arra, hogy a tavalyi katasztrófális esztendő után Kecskemét egy évben nem tudja két évi adóját fizetni. Halmi Lajos pénzügyigazgató válaszában méltányos elbírálást helyezett kilátásba minden arra érdemes esetben. Kiss Endre dr. polgármester hangsúlyozta, hogy az adóbevételek elmaradása a várost is érzékenyen érinti.

A VÁROSI NORMALSTATUS belügyminiszteri jóváhagyása kedves karácsonyi ajándéknak megérkezett; a kisgyűlés tudomásul vette azaz, hogy a város vezetősége észrevétel nélkül a későbbi időpontban teszi meg. A jóváhagyás módját nyújt a megiresztendő állások betöltésére. A közgyűlés egy polgármesterhelyettesi, egy tanácsnoki, egy fogalmazói, egy adóügyi főszervezői helyettesi, egy adóügyi számvézői, egy adóügyi, egy leltárbiztosi, egy irodatiszt, egy irnok és két szülésznői állást töltsön be, a többi állások betöltésére a polgármester hatáskörébe tartozik.

A BUGACI VASUT bevételre december 1-én meghaladta az egész évi előirányzatot, 110 ezer pengő. A személyzet példás teljesítményéért szerény jutalomban részesült.

A MEZŐGAZDASÁGI KAMARA megvásárolta jelenleg a Faiskola és Magtermelő által bérelt 49 hold 937 nyszol területű kiskülfal ingatlan 39.660 pengőért. Az épületeket és a fanyagot 28 ezer pengőért veszi át a Kamara a Faiskolától. A vételt a pénteki kisgyűlés tudomásul vette.

A KENYÉRFOGYASZTÁSRÓL érdekes európai statisztikát állítottak össze. A kenyérfogyasztás terén Belgium vezet, ahol fejtenként évente 270 kilogramm kenyeret esznek. Magyarországon az átlagos fogyasztás 110 kiló. — Érdekes a tejfogyasztás statisztikája: Svájcban egy lakosra évi 380 liter tejfogyasztás esik, Angliában 338, Magyarországon 95 liter.

Ujabb érdekes statisztikai megállapítások idei gyümölcsexportunk eredményeiről

Kecskemét szerepe az országos kivitelben: uborkánál 80, cseresznyénél 41, szilvánál 29 százalék — Az export devizapolitikai előnye

A Kecskeméti Lapok ismertetett azokat az adatokat, amelyeket az idei gyümölcskivitelről a Magyar Statisztikai Szemlében Donáth György dr. állított össze. A kitűnő folyóirat novemberi száma folytatja az érdekes statisztikai tanulmányt és ezúttal az őszibarack, cseresznye, szilva, egyéb gyümölcsfélék és a főzélékek kivitelének adatait közli.

Kecskemét igen jelentős tétellel szerepelt az idén az őszibarack exportjában is. Exportáltnak összesen 1308 mázsát, amelyből Ausztria 909, Csehszlovákia 50, Belgium 342, Anglia 67 mázsát vett fel. Kecskemét részese az országos exportban 11 százalékkal.

Cseresznyében Kecskemét nagy fönyelést vezet s az ország egész kivitelének 41 százalékát szállította külföldre.

A kivitelre került 3366 mázsából 2504 mázsát Ausztria vett fel, 519 mázsát Csehszlovákia, 329 mázsát Anglia, 14 mázsát Svájc.

A szilvakivitelben Kecskemét 43.750 mázsával szerepelt és ez a mennyiség az országos export 37 százalékát jelenti. A kecskeméti szilva legjobb vásárlója Ausztria és Svájc voltak, előbbi 11.615, utóbbi 9634 mázsát vett fel. Azonfelül szállítottunk Csehszlovákiába 2812, Németországra 1548, Belgiumba 12.135, Angliába 2943, Lengyelországra 2527 és Finnországra 545 mázsát. Kecskemét az országos ki-

vitelt 29 százalékát exportálta és mint a Statisztikai Szemle is megállapítja.

Németországot és Svájcot kivéve minden országgal szemben a legnagyobb hányaddal részesült a kivételből. Az uborkaexport terén szintén Kecskemét vezet.

Ez évben 34.139 mázsát exportált és ez az országos kivitel 80 százalékát jelenti, míg Nagykőrös az országos kivitelben csak 12 százalékkal szerepelt. Az uborka legnagyobb vásárlója Németország volt.

A főzélékek közül Kecskemét 4147 mázsát friss paradicsomot exportált és ezt a mennyiséget Németország és Ausztria vette fel.

Az értékes tanulmány megállapítja, hogy mezőgazdasági nyári idénycikkek Magyarországi kivitelében egyre nagyobb jelentőségre tettek szert és igen zámottevő összegekkel javították külkereskedelmi mérlegünket.

Az export mennyiségileg növekedett, az ellenérték azonban elmaradt a várt összegét; ennek okai főleg az alacsony világpiaci árak és a legtöbb állam lezárkózó törekvései. A nyári mezőgazdasági terményeket távoli országok is szívesen vásárolták

és azok révén az export értékes devizapolitikai előnyökkel járt.

A menhelyi gyermekek karácsonya

A MANYS kezében működő gyermekmenhelyi borbély több mint négyszáz gondozott gyermek előtt várta az új szombaton délután a városi moziképházban a szeretet ünnepének meleg színeit, főlegmél örömeit. Szerető kezek gondossága és jövőjük áldozatkészése díszes karácsonyfát állított a több mint négyszázfajnyi gyermekesregek, amely türelmetlenül csillogó szemmel várt erre a boldog órára.

Dr. Szabó Józsefné, a bizottság elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd Helcsy Kalmár dr. református lelkipásztor szökölt azokról a kötelességekről, amelyek a tehetősekre ró a magyar vihar, a magyar nyomortörték. Hangsúlyozta, hogy a nyugtalan sziveket csak a szeretet hatalma csendesítheti le s a segítő szeretetnek elsősorban a gyermekek megmentésében és hitük megerősítésében kell érvényesülni. A magas szárnyalású beszéd után meghatározó karácsonyi kép következett. Boczkó Rózi bájos követségű szavalata vezette be a képet, amelyben Havas Vali, Hammerschmid Irén, Ackermann László, Szabó József, Tereszényi Endre, Bende Sándor, Fejér Iván, Havas Gusztáv, Tereszényi Gusztáv, Hatvany Baba, Horváth Évi, Horváth Csuti, Kiss Ildikó, Rusz Baba, Szentkirályi Klári és Torma Ági szerepeltek. A gondozott gyermekek nevében Prepszent Magda mondott verses köszöntést. Utána került sor a szeretet-esomagok kiosztására.

A kedves ünnepséget dr. Szabó Józsefné szeretetteljes gonddal rendezte. Buzgó munkatársai voltak dr. Boczkó Lajosné, dr. Fejér Albertné, Havas Gusztávné, dr. Kovács Bana Károlyné, dr. Rupsányi Istvánné, Ujhidy Józsefné, Losonczy Erzsébet és Szabó Ilona.

— Fizzessen elő a Kecskeméti Lapokkal!

Ha Budapestre jön

kedvezményes
színházjegyeit
rendelje meg a

Színház Propagandában

V. Terecz-körút 50.

Telefon: 111—2202.

A református egyház december 30-án főgondnokot választ

A református egyház gazdasági bizottsága javaslatot tett az egyháztanácsnak, hogy az egyházi törvények értelmében még ez évben válassza meg a főgondnokot és alakítsa ujja a presbitériumot.

Az egyháztanács a kérdéssel december 20-án, vasárnap megtartandó ülésén foglalkozik s értesüléssel szertart a választást december 30-án délelőtt 9 órára tűzi ki.

KARÁCSONYRA

MANIKÜR, FÉSŰ,

ILLATSZER—KAZETTÁK

Nagy választékban beszerezhetők az

ÁRPÁD

drogériában. Telefon 710.



kerékpárok

és alkatrészek nagy választékban, raktáron.

**Bort és borseprőt
vásárolunk**

e hó 17-től 27-ig.

Városi Szeszfőzde.



Krisztusvárás

Mi ez a föld? Mi az élet?
A szívek börtöne.
Fázós szívek leszünk, hogy a
Megdöbbentő mezején?

Ködbe nézünk, meglátunk-e,
Világ Messzián?
Élet fogadja várja, hogy a
Féltve gyöngyözt.

Mennyi, mennyi sziv vergődik,
Küzd, ün sügös tudni
S várja a nagy szabadtalán,
Várja a Krisztusát.

Vérző szívek börtönvárást
Lehet-e kitépni?
— Boldog, ki e nehéz úton
Mer előre lépni.

Ez: királyi koronáját
Adja oda érte,
Annak meg a szabadtalán
A kenyerét kérte.

En szeretném felelni
Egy fél a fátyol,
De hiába, az emberek
Nem értik, nem látják.

Vérző szívek tergetege
Tudom, egyszer kitér
S minden hamis, hazug bálványt
Ledönt és elcsúpor.

Végez a képmutatás
A lélekúráson;
Már hajnalok, új nap két a
Derengő határon.

S Jéher jéthon jó a Krisztus,
— Kézd, végy, öröklet, —
Összetörne vérző szívek
Fekete börtönét.

Hídeg, hávós szomorúság...
Tél van, borús, páros,
Melegét hoz ebbe mégis
A nagy Krisztusvárás.

Jöjj el, Krisztus, tőj át minden
Sínem sáró rácsán.
... Ez lesz egyszer az igazi
Várandózt Karácsony.

VÁRY ISTVÁN

Aki megnyerte a főnyereményt, boldogságot is nyert, gondot is

Az Erdősi Imre-utóban a sarki, szép cifra ház tövében áll egy kicsi porta, ahol Fazekas Ferenc cipészcségg lakik.

aki a Prot Karácsonyi Vásáron megnyerte a főnyereményt:

egy hízzott dísznót. Gondoltam, hogy meglátogatom, mert érdekesek lehetnek a boldog nyertő gondolatai. Tervei, szívletrítók örömei. A házban csak udvari lakások vannak; jobbról az egyikben, amelyiket inkább kamrának nézünk, laknak Fazekasék. A nyertes, a felesége és két fia. A kamra, az a lakás ajtaja zárva, a család szerzetét dolgozik a városban, a dísznót még bent tartják a kölcsönkért ölben.

Csak a 13 éves fiú, egy feltűnően értelmes, bátor, eleven gyerek sűrűgödik az udvarban. Egy mázsa, víztől csöpögő fát hoztak éppen a keréskedőtől és mert csak behajtották az utcáról az udvarba, most össze kell szedni. Ezt a munkát végzi a gyerek, kipirosodik az arc tőle.

— Hát ez bizony nedves, — vizsgálgatta — de a száraz drága is, meg mindjárt elég a sparheltben.

Egy pillanatra sem hagyja abba a munkát, amíg kérdésimre felelget. Egy történet, hogy az apa valami mellék munkáért hozzájutott 2 pengőhöz. Az egyiket odaadta a fiának, hogy vegyen rajta 4 sorsjegyet, a még megmaradó 20 fillérről meg kifitt vagy valamit, ha már ottvan a vásáron.

Belepődjia nem volt pénz, úgy kellett belőgni

a sosem nagyon szigorú ellenőrök között. A fiú mindjárt a pénztárnál megvette a 4 sorsjegyet és nehogy a 20 fillér elköltése miatt kitértesse csókj, azonnal szaladt is vele haza. A sorsúzára már el se mentek, mert hát bítkon reménykedtek, de lehet-e az ilyesmit biztosra venni? Kedden azonban mégis megnézték az újságot és nem akartak hinni a szemüknek: övék lett a dísznót!

Kedden este alig tudtak elaludni az izgatott örömtől. Jaj, hova teszik, mit csinálnak vele! Szerdán a gyerek volt a lelkeszi hivatal első látogatója. Mindjárt kocsit adtak neki, kivittek a ref. egyház birtokára,

kiválasztották a dísznót és szállították haza.

Most még ottvan az ölben, várja a sorsát. Egyhangban mondja el a történetet a gyerek.

hiszen százszor elmesélte már a rokonoknak, ismerősöknek, szomszédoknak. (Az örömben milyen sok derisarcú barátja van az embernek!)

Fazekas Ferenc a munkahelyén, Virágh Pál Hornyik János-utcai üzletében akadunk rá.

— Úgy történt az, kérem, — magyarázza szakmájától megszokott bőbeszédűséggel — hogy akadt egy kis váratlan pénzem. Gondoltam, vesznék sorsjegyet, hiszen eddig még mindig vetünk 1—2 darabot. De igazán nem számítottam rá, csak olyan jótékonkodó kötelességtele ez a sorsjegy-vásárlás. Mi, kérem,

nagyon jól tudjuk, milyen jól esik a jószívű emberek jószívűségét élvezni!

Most azután belekezdett egy hosszú történetbe, a saját küszködésével teljes élete keserves regényébe. Volt már önálló iparos, de 10 évi tartó betegsége és egyéb okok miatt tonkrement. Felesége is betegeskedett, nagyobb fiát

Igazgató Ur! Cégvezető Ur!

Intézkedjék, hogy mindennapi postájának aláírásánál kéznél legyen a **MAGYAR**

„THEBRIS“

másoló (tinta) iron.

GYÁRTJA: SCHULER JÓZSEF R.T.

nem tudja munkába juttatni, csak 15 P-t keres havonként mint kifutó, ő maga hite 10—12 pengőt, felesége bejárónő és bizony sokszor megtrótt már, hogy

az egy tal levelesből álló ebédet sem tudták megfőzni.

A legjobbkor jött tehát a legjobb helyre a nyereségy.

— Hogy mit fogok a dísznóval csinálni? Még nem is tudom. Szeretném levágni, mert nagyon kellene a hús és a zsír, de csak egy udvarra nyíló szobánk van, se konyha, se kamra és nem tuduk hova tenni. Azután a pénz is kellene. Szeretnék újra önálló lenni, ezt az üzletet átvethetném. De 50 P a berendezés, 33 P az iparijog, ki kell fizetni az első havi üzletért, ez 25 P és nincs egy kaptafám se. . .

Hirtelen megakad a hosszú elbeszélésben. Látszik rajta, hogy nagy a gondja:

a dísznóval nemcsak örömet nyert, hanem gondot is.

— Az iparijogot mindenesetre kiváltképpen mondja később inkább magának — mert nélkül nem iparos az iparos.

Végül aztán, bátorítani kell a boldog, de gondokban úszó nyertest, hogy majd csak lesz valahogy.

Ő is bátorítja magát:

— Azt tartják, hogy a dísznót szerencsét hoz. Hátha kezdetét jelenti az én nehéz életemnek? . . .

(h. e.)

Páratlan kedvezmény a Kecskeméti Lapok olvasóinak!

A tőváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

István Király Szálloda

(VI. Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit.

A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Kecskeméti Lapok kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

Vásároljon Karácsonyra és Újévre

az Első Kecskeméti Szőlő és Gyümölcstermelő Szövetkezet üzletében
(Fő-tér Népbank palota) LEGJOBBAN SZEREZHETŐK BE: (Fő-tér Népbank palota)

Sajtáttermésű kitünő

Márkas

Elsőrendű

BOROK

sajtátfőzésű

és

likörök

tea-rumok

Szezonszerinti friss

pálinkák.
Konyakok

gyümölcsök

F.iss dióbel kilogramja 3-50 P.

Friss dióbel kilogramja 3-50 P.

Az olvasó őszinte véleménye

A Fury, az angol király öfelsője dicső tehergészének torpedórombolója ismét a portsmouthi kikötőben horgonyoz; és a belsei gyorsvonat is eltrépette már királyi utasát új vidékre, új napokkal, új éjszakákkal és új világok felé.

A brit birodalomnak új királyja van és amint olvastuk, még Honkongban és Singa-poreban is hangos kürtös tudatta mindazokkal, akiket illet, hogy VIII. Edvárd szerényen, ahogy egy angol gentleman is illik, átadta helyét, trónját, birodalmát és tengerit utódjának.

A téma — akármilyen érdekes, egyedülálló és tragikus volt — teljességgel ki van merítve. A modern újságírás mohá évtáddalig vette magát az újszerűség é korának is speciális, erotikus ízi csemegejére. Mindenki elmondta ösztönök hangzó véleményét, akinek csak lehet állító véleménye: a politikus, író, katona, művész és művésznő, bíró, ügyész és minden rendű és rangú polgára az országoknak, amelyek átlagos egykedvűséggel terültek el az egyetlen innen és túl.

A karácsony előtt hét szinte már ünneplés sűrűség-forgácsában úgy érzem a kontinensen minden számtalozó polgárának véleménye után érdekelni a karácsonyi lát: tempójától kifáradt olvasót — a saját véleménye is.

Ez a vélemény ugyanis kiokolt benne már olyan az első félórán, amikor VIII. Edvárd kényes ügy először került vastag címmel kedvenc reggeli, nagy délutáni lapjának első oldalára. De elmondani, leírni sosem merte — mert bizonyára ellenkezett a tiszteltremélt angol lordok és közneveken véleményét, ellenkezett az öreg vagyáross Balduin céltalán, ellenkezett az azal az úgynevezett „közvéleménygel”, amelyet úgy lehet és úgy szoktak irányítani mint a levegőt színtó Zeppelint. Ezt a mi belső, valószínű, minduntalan kikíváncsi véleményünket, amelyet gyorsabb dobogásra serkentette a szívet és erőteljesen munkára a tudót — lepleltük, bőrtömbre zártuk és a konvencionális közvélemény hangy szőlőmunka bőrtömbjeivel ábriztattuk.

Ma már beállhatok, mindnapján színszorongva várunk és riadónk festünk a pillanatra, mikor Edvárd felszólaltatja agyút és széknyak skóbját — amelyeknek írásai ruhájában annyiszor megbámultuk — a parlament elé, vagy tiszteltetés mosollyal mutat ajkát az öreg Balduinnak, akit — nem lehetek róla — valahogy mindig úgy képeztek el, mint a jó öreg Wekerlénket, aki ugyanebben a korban, ugyanígy, hibázva, engedte be a forradalmat az akkor még sziklaország magyar kapukon.

Sajnos egyik sem történt. Balduin még utolsó napon is józitan vacsorált a Fort Belvedereben, — így írták, — a fehér asztalnál mondott el talán öreg adomákat a királynéknak, szűbében a lemondási okmányokkal. Az angol parlament pedig... kár, hogy egy illúzióval újra szegényebben fogjuk majd néznie emlegetni az — angol parlamentet.

Nem hiszem, volna nő vagy férfi, aki otsoztolt volna a tiszteltremélt angol kormány és parlament véleményében, amikor egy szimpadiós, tragikus mozdulattal állítottó ki VIII. Edvárd utóvetélt.

Anglia van-e távol tőlünk, vagy hűla Isten, mi vagyunk távol a XVIII. század ittmaradt, naftlanszagu komikus hagyományaitól — nem tudom. De eszembe jut Anglia egyik legvagyobb ellenségének és legjobb ismerőjének, a szentilonai fogolyának néhány szava: „Sebnél, árulással, hitehagyással, arculokpésnél jobban fáj a nép hállatlansága. És nem a hállatlanság ténye az, ami fizikai fájdalmat és egyben leküzdhetetlen undort okoz, hanem a butaság, amivel a nép vezetni hagyja magát, gyengéden és bátorlatlanul, akarata és szándéka ellenére azoktól, akik tölem, vagy mástól, aki különb náluk, félnek. A nép csak hállatlannak látszik, nem más azonban, mint játékszer azok kezében, akik félnek a jobbtól, az okosabbtól, a tisztánlátóbbtól, az igaztól.”

Ha Mrs. Simpson története nem kerül át az USA-ból a kontinensre és élete nem kapcsolódik kiárkészhethetlen rendelkezéséből anglián Edvárd tétéhez — a torpedóromboló egyezzer agyis csak kifutott volna a portsmouthi kikötőből, teljes bizonyossággal feljéretlen a kődös éjszakába bánuló, szárcze ulsterébe barkulózó utasával.

Edvárd új volt a közönyös, meredt. Hagyományok színtelen palástjába burkolt Angliának. Az ország társadalmilag és talán — a tényleg mögött — politikailag és jó két évszázaddal elmaradt, az urakodó pedig okosan, jólétségen csak saját jó érzékében bízva, két évszázaddal előtte haladt: — ebből nemcsak a szabályos színpadi drámában alakul ki a tra-

gikus finálé. A XX. század friss levegőjében jól él és virul az elhunyt évszázadok túlyge és vajjon kiál-e elmut a viharos légkörben vagy sudarán tovább nő és befejeződik-e az égbe — az harc eredménye lesz, ahogy emberek harca az élet, vagy korok harca a fejlődés. Aki bírja, marja.

Ugy érezzük, Edvárd tragikumában Mrs. Simpson csak másodrangú szereplő, statisza, aki véletlenül túl közel merészkedett a riváldához. A magányos vándor elbukott, mert Anglia nem Európa, a Mussolinik, Hitlerék Európája és nem Amerika. Valahogy kiskék regényes partiaival, amelyekre a zugó tenger mos — egy elfelejtett melódia, egy vidéki agyász; egy levendulaszagu szoba színpéttel és koppanás gyertyatartóval. Ez a valóság — és mindezek felett a létszat: dábörög London, zúgnak a gépek, morajlanak a bányák és fehérlő lakkozva örökdió a flotta tengerek és mérhetetlen világok rendjén.

Edvárd két kor harcának tragikus hőse. Bizsongóra dalok, szindarabok, filmek írónok róla és Windsor hercege fátylóg, mosollyal arccal fogja járt a világot. Ne stajnáljuk. Szajnáljuk magunkat, akik hittünk annak, hogy a XX. században, a televízió és rádió korszakában élünk és... rájövünk, hogy tévedtünk. A romantika csak díszlet volt ebben a királydrámában, amelynek befekészés csak egy új, látnoki Shakespeare tudná megírni.

László Andor dr.

Mendjen egy jó piccet!

AZ ONZETLEN EMBER.

— Palli, én azt hiszem, hogy csak azért vért felcsügöl, mert a nagynénémnél húszszer pengőt örököltem.

— Ostobaság! Akkor is elvettek volna, ha nem a nagynénémől örököltél volna a húszczert, hanem akárcikét.

A RAVASZ GYURKA.

— Mi az, Gyurka, miért nem megy az iskolába?

— Mert megmondtam a tanítónéninek, hogy a nővérem kanyaróban fekszik és erre ő hazaküldött.

— De hiszen ti pestiek vagytok, a nővéred pedig Szegeden van!

— Tudom, de azt nem mondtam meg a tanítónéninek.

SZÜLETÉSNAPI AJNDEK.

— Anyuka, tudod mit veszek meg a születésnapodra?

— No mit?

— Egy túkrót.

— De hiszen túkrútn van.

— Csak volt, mert az előbb véletlenül összetörtém.

Fizessen elő a
Kecskeméti Lapok-ra
Egy hónapra csak 40 fillér

A XX. század
közzsükségletti cikke az irógép!

Ha irógép, legyen

Mercedes!

mert megbízható, gyorsjáró,
nagyteljesítményű.

Minden érszernyék
megfelelő modellek!

Előnyös fizetési feltételek!

Kérjen még ma
díjtalan ismertetést!

Irógép behozatali részvénytársaság.

Budapest, V., Nádor-utca 24.

Legolcsóbb a legjobb!

Egészség a legdrágább kincs

Trachoma vagy egyiptomi szembetegség

A sok szomorú látvány között, melyet a nyomorék emberek nyújtanak, ha nem is a legdrágábbak, de legfájdalmasabb a vakember látása. Legtöbbször életerős, kifogástalan egészségu embereköl van szó, akik csak a test lámpását, a szemet nélkülözik. Ez a hiány sok mindentől megfosztja őket, ami az életet széppé, értékesé, munkásságukat hasznossá és eredményessé teszi.

A vakágnak sok minden oka van. Vannak veleszületett vakok, akik vagy öröksejépen, vagy fejlődési rendellenességként, esetleg méhenbelül életben elszenvedett ártalomként vakon jönnek a világra. Sok vakágnak az oka a káros szennyeződés, mely legtöbbször szüléskor elszenvedett fertőzés maradványaként teszi világlatná az ártatlan kisdedeket. Ezért kötelező ilyen fertőzés megakadályozására a szüléstani pokolközönség szemesopontás. Ha ezt elmulasztja a szülésznő, műhibát követ el. Különbözö szemgyulladások, idegek, valamint sérülések is szerepelnek a vakásg okok között. Majdnem minden fizikai vakágnak az oka a trachoma, melyet más néven, származása helyéről egyiptomi szembetegségnek is neveznek. Genyes kóthártyagyulladás képeben folyik le az a betegség, mely rendszerint, főként élethelyzet esetében hosszú ideig elhúzódik, idült gyulladással válik s nemcsak a kóthártyára, de a szaruhártyára is reáterjed s azt tönkretéje a vakásgot létrehozva. A kóthártyán göbök képez, melyek ki is fekélyesednek s a szemhéjat az ilyen zsugorodó fekélyek kifordítják, a szemgolyót természetes védelmétől, a szempilláktól, zavartalan könnyvezetéstől megfosztják s újabb és újabb zsémszerűleseknek nyitják meg az utat, melyek részéje a látás csökkentésével, sőt vakásgáld vezetők. Az ilyen betegek munkálkeptelenné válnak s szaporítják a nyomorékok számát.

Az állam már régen felismerte a trachoma pusztításának nagyságát, a terjedés megállításánál nagy fontosságát s már 1886-ban az V. tc-ben az ellene való védekezést, gyógyítást állami feladatként ismerte fel, trachoma orvosokat rendelt a veszélyeztetett területekre. Kórházakat állított a küzedelm szolgálátra. Ujabbban ismét komolyan vették a trachoma pusztítását, mely főként az egészségügyileg elhanyagolt területeken, tanfyonok jelentős ma is, s természetü kezelmet indították. Ez történik Kecskeméten is, hol négy trachoma orvos végzi a gyógyítás, megelőzés, ellenőrzés missziószóra, hasznos munkáját.

A trachoma fertőző betegség, mely a kóthártya genyes váladékaival fertőz. Torokköz, zsebkendő, mosakodó edények, melyek ilyen váladékkal szennyeződnek, a betegség leggyakoribb terjesztői, valamint a szennyes kéz. A trachomás betegeknak nagyon ügyelnie kell a család körében, hogy másokat ne fertőzzön. A tisztálkodáshoz szükséges tárgyakat csak egyedül ő használja, kezét gyakran mossa s mindenkéltől baját minél előbb s minél pontosabban kezeltesse. Ez annál könnyebben keresztülvihető, mert a kezelést a trachoma orvosok ingyen végzik. A kezelést a teljes gyógyulásig kell folytatni, mely számos, sok időt vesz igénybe, de a kezelés félbehagyása a szem látóképességét mindig kockáztatja. Legtöbbször az ilyen türelmetlenkedések, haviagságok egész életre szóló nyomorúság lesz a következménye.

Tanácsos minden makacsabb szemgyulladását orvosnak mecumutani még akkor is, ha ennek ninesnek súlyos kellemetlensége, mert sokszor a trachoma kezdete, főként az enyhébbé, lappangó. Itt is áll a minden betegségére érvényes szabály: minél előbb kerül kezelésre egy baj, annál gyorsabban és biztosabban gyógyítható meg.

Orülnök, hogy egészségügyileg felsőbb hatóságaink ráirányították a figyelmet egészségünkön e nagy veszedelmére s meggyógyításukra segítségkezt is nyújtanak. Reméljük a többire is rá kerül a sor. Sajnos, van belőle bőven.



A Mezőgazdasági Kamara prémiumot kér a pulykára

Amint ismeretes, Windsor herceg személyeként képviselői között vannak a kecskeméti pulykatenyésztők is, akik december elejére várják a legszárdabb árakat. Az angol válság, legalább is az arra való hivatkozás azonban leferte az árakat és most sokan érzékeny veszteséget szenvedtek. Erre való tekintettel fordult a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a földművelésügyi minisztériumhoz az exportra kerülő pulykák után prémium megállapítása érdekében. A felterjesztés hangsúlyozza,

hogy a kecskeméti gazdaközönség épen az exportra való tekintettel ma már 70 százalékban bronzpulykát tenyészt és ez az átérés költséges volt. Félő, hogy a mostani mély árak sok tenyésztőnek szegik kedvét, az export visszacsénesnek pedig külkereskedelmi mérlegünk is kárát vallaná.

Megemlíti még a felterjesztés, hogy az idei pulyka minősége igen kiváló és az angol piacon versenyt felül áll. A kiváló minőség a jó kukoricatermesék köszönhető.

KULTURA

Telefon: 771. Postával szomben.

könyvkereskedés

Kályn-tér

SZINHAZ

Egyre nekilendülő érdekldés

mellett játszott a múlt héten a Szintársulat. Az előző helyárak, amelyeken bevezetés mellett a Kecskeméti Lapok mindjárt az első előadás után állást foglalt, érezteli hatását: nines már őréségtől kongó ház, a közönség egyre szék számban élvezi a minden este kifogástalan előadást.

A múlt hét egyéként a repriket hete volt. A Néma levente után a Hamburgi menyasszonyban igen előnyösen mutatkozott be az új ékesnő, Pintér Ág. Felkes hangulat volt az akció előadása és különösen a Csavargólyó delüáni előadása.

Szombaton minden idők egyik legszebb operettje, Strauss Bücsükeringője szerepelt a műsorban. A farsulat most is kifogástalan betamulásban, helyes megérzéssel hozta az egyes szerepeket. Néhány kifogásunkat azonban szóvá kell tennünk. Így elsősorban furesáknak találjuk, hogy a darabban sűrűn szereplő négy lengyel katonatiszt kocsisajtású munderban, kípucolatlan eszímókban letjegett a fényes szinpadon. A másik kifogásunk a bonvíván élen való, akiknek szövetelt, rozgant lórdéld elen játékaórló sírgönsen le kell szoknia. Az előadás élen most is Hont Erzi áll, aki súlyos reklédzés ellenére is frissen, bájosan kiemelkedően tudta játszani szerepét.

A színház heti műsora:

- December 20-án, vasárnap delütán 8 óraker. — Eversing király, operett.
- December 20-án vasárnap este 8 óraker: Hamburgi menyasszony, operett.
- December 21-én, hélfőn: Bücsükeringő, operett. — Zöld hórét.
- December 22-én, kedden: Bücsükeringő, operett. — Páros bérlet.
- December 23-án, szerdán: Csárdás, operett. — Premier-bérlet.
- December 24-én, csütörtökön delütán 8 óraker: —

Az a huncut kéményseprő, énekes bóbózat. Gyermekek előadás.

December 25-én, pénteken delütán 3 óraker: Csavargólyó, operett.

December 25-én, pénteken delütán 6 óraker: — A néma levente, vígjáték.

December 25-én, pénteken este 9 óraker: Csárdás, operett.

December 26-án, szombaton delütán 3 óraker. — Bücsükeringő, operett.

December 26-án, szombaton delütán 6 óraker: — Urilány, vígjáték.

December 26-án, szombaton este 9 óraker: Csárdás, operett.

December 27-én, vasárnap delütán 3 óraker: Párma hercegnő, operett.

December 27-én, vasárnap delütán 6 óraker: — A néma levente, vígjáték.

December 27-én, vasárnap este 9 óraker: Csárdás, operett.

HALÓK
EBÉDLŐK
URISZOBÁK
KOMBINÁLT BEREDEZÉSEK

Budapesti

Butorszalon k. f. t.

Nagy Budapesti. Kedvező részletteltesre. KÉPVISELŐNK RAJZAINKAT MEGHÍVÁSRA DÍJMENTESEN BEMUTATJA. Szobahűtő vasárlása esetén — vasúti költséget visszatérítjük!

FASEBTAPASZ!

(HÁZISZER)

Kimérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

Bódogh festékraktárában

Nagykőrösi-utca.

Az olvasó rovata

Miért nincs elég nemdohányzószaksz a vonaton?

Alálandóan halljuk a panaszt az utazóközönség részéről, hogy kevés a nemdohányzó szaksz és kénytelenek a nemdohányzó hölgyek és urak dohányzó koszába ülni. Legtöbbször csak egy fulke van egy-egy nagy vagonban nemdohányzó, sőt vannak olyan nagy vagonok, amelyekben egyáltalában egy sincsen. Mindenki meggyőződhet arról, hogy a nemdohányzó fülkék vannak legelőször tele, mert mindenki odahúzódik. A közönségnek ma már fele nem dohányzik, tehát legalábbis két nemdohányzó fülke volna indokolt minden vagonban hogy a nemdohányzó utasok ott el tudjanak helyezkedni. Hogy miért nem akarják ezt az ötletet elfogadni megváltoztatni, igazán nem tudjuk ma megérteni amikor az utazóközönség igénye, szükséglete, érdeke ezt kívánja.

Tanácsot kér és támogatást kedves Szerkesztő úrtól

„Egy sokat utazó nemdohányzó”.

Ismétnek a kutya az utcákon

Kecskenét akad még olyan jelenség, amely falusi viszonyokra emlékeztet. Például: rengeteg köborotnya csatangol éjjel-nappal az utcákon. Gyermekek és hölgyek sokszor nem mernek egyes útvonalakon menni a sok köborotnyutól. Csodálatos, hogy többször panasz cílenére sem történik radikális intézkedés tekintetben. Hónapokon keresztül máris kenyirarazza: ez az oka annak, hogy az utca anyire elszaporodnak ezek a kutyák. A polgármester úrhoz, valamint a rendőrség vezetőjéhez fordulunk és kérjük, hogy ebben a kérdésben cselecsen járjanak el. Legalább hetenként ketszer kellene rajziákat eszmélni, hogy ez az állapot megszüntethető legyen.

(Aláírás.)

PIAC

A pénteki hetipiac árai a következők voltak (árójelben a multheti árak): — **Allatpica:** borjú kg. 88—95 (88—100), birka 55—60 (58—70), kövcsértés 88—108 (85—100) filler; vaslasztás malac párja 20—28 (25—35), 3 hónapos sertés 35—45 (40—45), 6 hónapos 65—70 (60—70), 9 hónapos 85—100 (85—100), 12 hónapos 120—140 (110—140), 16 hónapos 150—170 P. — **Tejpic:** tej literje 12—14 (12—16), tejföl 80—100 (80—100) filler, tojás kg. 1.70—1.80 (1.70—1.80), vaj 2.40—2.60 (2.20—2.40) P. **Baromfipica:** csirke párja 1.50—3 (1.50—3), tyúk 3—5 (3—5), kacsa 3.80—5.50 (3.50—6), lúd 10—14 (10—15), pulyka kg. 1—1.15 (1.30—1.40) P. — **Húspica:** marhahús 1—1.60 (1—1.60), borjúhús 1.60—2.60 (1.60—2.60), birkahús 1.20—1.40 (1.20—1.40), sertéshús 1.30—2 (1.40—2), sertészsír 2—2.20 (2—2.20), sósszalonna 2—2.20 (2—2.20) P. — **Zöldségpica:** káposzta kg. 4—5 (4—5), kelkáposzta 12—16 (12—16), karfiol 22—25 (20—30), spenót 25—35 (24—32), vöröshagyma 8—12 (10—12), gyökér csomója 4—6 (3—5), sárgarépa 4—6 (3—5), zeller db. 3—5 (3—5). — **Gabonapica:** búza 17.50—18 (17—17.40), rozs 14.50—14.70 (14—14.20), árpa 13—13.20 (13—13.20), zab 14.80—15 (15—15.50), tengeri 9.50—10 (10—10.50), burgonya 4—8 (4—9) pengő.

Hölgyek részére

Egy-két ételrecept

Tartár-mártás tejfel nélkül. Három tojás sárgáját elkeverünk egy fél pohár olajjal, amit csippenként engedünk bele, kicsi porcukorral, ecettel, citrommal, mustárral, kis fehér borssal és egy fél pohár vízzel.

Bridzsenyér. Húsé deka olvasztott zsírba beleadunk 30 deka porcukrot, öt egész tojást és 30 deka lisztet, egy kávéskanál fahéjat, egy kanál csokoládéport, egy szem szegőszöveget, kis marék mogorót, öt deka mazsolát és apróra vágott mindenféle kandirozott gyümölcsöt. Kikent hosszúságú tortafomrába ontjuk és lassú, tűznél szépen megsütjük.

Sós piteikak. 14 deka vajjal elkeverünk 14 deka lisztet, egy tojás sárgájával, egy jó kanál



MEDICI KATALIN

A rennaisance legérdekesebb asszonyának élete és kora

I r t a

FRANCIS WATSON

Most jelent meg magyarul!

Ára 5 pengő, kötve 7 pengő

Megtéríthető minden könyvtárban

SINGER ÉS WOLFNER IRODALMI INTÉZET KIADÁSA

tejjel, kevés sóval. Alaposan összedolgozzuk. Ujnyit vastagra nyújtjuk. Tetejét tojás sárgájával megkenjük, sóval, köménymaggal beszójuk és tepsiben rózsaszínre sütjük.

Egy-két jótanács

Gyertyafoltokat szövetből vagy scyemből úgy távolíthatunk el, hogy a foltos helyre scyempampirt teszünk és meleg vasalóval húzunk föllette át egy párszor.

Teljesen a legyorskabban úgy verődik fel, ha hozzákeverünk egy kis porcukrot.

Antilop cipőt, különösen amíg újabb, soha drotkéfével vagy porral tisztítani nem szabad. Hanem rendszeres ruhakéfével tisztítjuk át és később kenyeremorzsalával átdörzsöljük. Ettől elveszti a szalonosságát.

LEGALKALMASABB AJÁNDÉK

FIBRO tisztaszervet nyakkendő 4 pengő
AZUR nyakkendő 2 pengő

Egyeduralisítás Kecskeméten

Vajda Mihály cégnél.

Áruforgalom bev. helye.

MOZI

A székely legművészebb magyar filmje, az Ezerforduló és a Dunaparti randevú a hét műsorán

A karácsonyi ünnepek igazán a legjobb műsort költötte le az igazgató, a két legfrissebb magyar filmet. Az

Ezerforduló

már péntek óta pergeti a mozi, mely megérdemli a legelőzintű dícséretünket. Megállapíthatjuk, — a magyar filmeknek kijáró köteles dícséretet tulmenően, — hogy ez a film a széken egyik legérdekesebb, művészi szempontból kifogástalan filmje. A szecserűművészt, a rendezőt tükeltesen a szereplők hibátlan művészi munkát végezték. Vitéz Miklós ötletes történetét hatatosan dolgozta fel Gábor Béla rendező. A szereplők pedig egytől egytől a legnagyobb dícséretet érdemlik meg: Páger, Bédny, Rojny, Komár Julia és első igazri főszerepeben Gordon Zita, aki mindenkinél meggyertézetű. A kísérő műsorban egy szenzációs színes trükkfilmet és Edward, volt angol királyról szóló híradót láttunk. Az előadások kezdete hétköznapokon 4, negyed 7 és fél 9 vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9. Karácsonyi este napján fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

Karácsonyi másnapján mutatja be a mozi a magyar filmgyártás másik legfrissebb termékét, a

Dunaparti randevú

A szakembertől kritikus közönségnek nagyon tetszett Székely István új rendezése filmje. Meséje a fiatal regényező és a gazdag gyáros lányának sok bonyodalmon keresztül harcolt szerelme körül forog *Carlitos Gyula, Bédny Imre* és a könyvszerzők szerepeben *Károly Gyula*, valamint *Perceál Zita* és *Julia Liet* a fő szereplők. Az előadások karácsonyi másnapján, szombaton fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9; hétfőn szerdáján 4, negyed 7 és fél 9 órakor kezdődnek.

Antik bútor, politikus bútor, lakkozott bútor mindenki maga poltrozhat teljes szakértelem nélkül a Házi Politúrral, 1 üveg 80 filler. Egyedüli elárulási hely

Legelőcsóbban vásárolhat karácsonyra és újévre

FELDSTEIN ÉS DEUTSCH

divatruházában Kéttelplomköz, hol **óriási választékok** talál, úgy rói rönt férfikabát és ruhaszövetekben, seiyem, bársony, gyapjúárúk és moskékben, továbbá szőnyeg, függöny, inóleum, paplanok és mennyasszonyi kelengyékben

Moskító, miroir, óngora, cloque, taffet és marocain különlegességek

Elertex és Elersupertex szövetujdonságok és az összes iskolai ruhaanyagok raktáron.

„Áruforgalom” bevásárlási helye készpénz árak mellett 6—7 hónapi részletfizetéssel.

HIREK

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	7.44	16.11	11.09	23.40
Hétfő	7.45	16.11	11.32	—
Kedd	7.45	16.12	11.58	0.50
Szerda	7.46	16.12	12.26	2.22
Csütörtök	7.46	16.13	13.01	3.47
Péntek	7.47	16.13	13.46	5.09
Sombat	7.47	16.14	14.40	6.25

December 16-tól december 31-ig a következő gyógyosztályok tartanak éjszakai szolgálatot: Fördös Lajos (Kuruc-tér), Tóth István (Széchenyi-tér) és Zimay Pál (Nagykőrösi-utca).

Felsőoktatási kongresszus

Nagy tanácsosok folytak az elmúlt héten Budapesten az egyetemi, főiskolai oktatás megreformálásáról. Az újságokban hasábos cikkek jelentek meg s olvashattuk az ifjúság tüntetését, elkeseredését, mert őket nem vonták be a tanácskozásba. Nem látjuk tisztán, mi volt a tanácskozás igazi célja: tényleg megjavítani, a gyakorlati élethez és a mindennapi követelményekhez alkalmazkodóbbá tenni az oktatást, vagy annak megszorgatásával és meghosszabbításával a túltermelés ellen akarnak küzdeni. A tanácsosokból látva, az utóbbi volt a cél.

Kétségkívül fontos a túltermelés ellen küzdeni, de ennél még fontosabb, hogy az oktatás mai, túlzóan specializálódás felé hajló s túlzottan elméleti tendenciáját ellensúlyozandó, több praktikumot, a vidék igényeinek megfelelőbb képzést adjanak. Legálábbis az orvosi fakultáson ehető probléma ez.

Két egyetemi tanár felszólalásából egy-egy epizódot jegyeztem meg, melyek élénken rekviráltak az ilyen kongresszusok sok szövegében járó, ünnepi kontosbó ötözeteltet hazafozatának sorára.

— Az egyik — Gross professzor — elmondta, hogy az orvosortónelem feljegyzése, mikor Mária Terézia megbízta az egyik egyetemi tanárt, hogy készítsen az orvosgyógyászat oktatási szabályzatát, 6 benyújtotta január 15-én s máj február 1-én törvény is volt. Pedig — mint mondja — akkor is elég kormányzati gond volt s azonfelül Mária Terézia, mint gondos anya, 16 gyermeket nevelt. Megváltozott az idők járdása...

Balogh professzor egy újsággal olvasott fel, melyben megdöböntő szinkekkel volt leírva Mester Gyula hajdúszoboszlói orvos temetése. A falu temetése szegényjogon. A meszelelt deszkakoporsó kicsiny volt neki s az orvosi rendet megelőzőan a szemeteskoszin (úgy látszik ez az ingyenhalottak fuvarozója) vitték a temetőbe. Mig itt folyik a sok beszéd, tanácskozás, a vidéken éhen és koldusán halnak el egyeletmel végzett emberek.

Szörnyű momentum... Talán tenni is kellene már valamit.

Igen, tenni, de akkor ne a katedrálról nézzék a vidéket, hanem nézzenek be a falusi és társai földi iskolákba és egyre jobban áreusdó iródnai be, rendelőbe is.

— A Protestáns Egylet jubiláris közgyűlése kiemelkedő esemény volt az egyetemes életnek. Az ünnepi közgyűlés egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy érdemes elnökének, Farkas Kálmánnak areképét elismerésül megfesteti.

— A Manzsr karcsónyó vásárja a szokásos szép anyaggal szombati délben megvált. Megtekinthető hétfő estig. Belépődíj 20 fillér. A szövedő készítményei ezúttal is izlések, tartósak és olcsók.

— A Prof. Leánykőr dec. 22-én. kedden délután 6 órakor tartja karcsónyófa-ünnepélyét.

— A szilveszteri gazdabál hagyományos sikerének ígérkezik. Az újjáélesztett ifjúsági tisztikar mindent elkövet a siker érdekében. A meghívókat karcsónyófa fogják küldeni. A bálon csak meghívottak vehetnek részt.

— A Protestáns Karcsónyó Vásár most is hagyományos sikerrel zárult. Elkelt 6220 sorosjegy, a felajánlott ajándéktárgyakból és hífférből a bevétel meghaladja a 3000 pengőt és a jelek szerint több mint 4000 pengő jut szegények és árvák javára.

LEGUJABB HIREK

A Kormány vidéken akarja elhelyezni az állástan diplomás ifjakat.

Az új budapesti olasz követ, gróf Vinczi szombaton megérkezett és átvette a követség vezetését.

A szombati gabonatüzsdén 19 pengő 85 fillértért vásárolták a búzát.

Az államvasutak igazgatósága tíz évre szóló 500 millió pengős beruházási tervezetet készített.

Németország ezer vagon búzát vásárolt Csehszlovákiától.

Tildy Zoltán a szeghalmi kerület egyhangúlag megválasztott képviselője lett.

Szombati időjárás:

A Meteorológiai Intézet jelenti:

Mérsékelt nyugati, később északnyugati szél. Kevesebb köd. Déléltől a nyugati és északi megyékben egyes helyeken kisebb esők, a hegyekben esetleg havas esők. Délben és délután sok helyen naposítás. A hőmérséklet az északi megyékben kissé emelkedik, az ország többi vidékén alig változik.

— A Szegénygondozó karcsónyófa szeretné megvendégni szegényeit, nekikülözt. Hiszszük, hogy nem szándéklát Keekeméti társadalmá megérteséssel karolja fel és igyekszik pénz- és természetbeni adományokkal minél több szegényt részesíteni a karcsónyófa örömében. Mindenki juttassa el adományait meliöb a Szegénygondozóba, Katona József-utca 7.

— Alku nélkül, szabott áron öröm a vásárlást! Ezt mondja mindenki, aki a Héjjas-harisnyaházban vásárol.

— Az evangélikus templomban dec. 20-án, vasárnap délután 5 órakor a keekeméti Ifjúsági Luther Szövetség válioss est tart, — melyre minden érdeklődőt szeretettel meghív az evangélikus ifjúság.

— Ma, vasárnap is egész nap vásárolhat este 6 óráig a Héjjas-harisnyaházban.

— A Katolikus Legényegylet december 28-án este 8 órakor az Iparos Othon dísztermében műsoros estét rendez. Színrelelik két vígjáték jeles műkedvelőkkel. Enekszóimokál Gábor Tibor szerepel Lőrinc: Béla zongorakíséttel.

— Karcsónyófa már most nagyon olcsón vásárolhat a Héjjas-harisnyaházban.

Telepes rádióknak



amód a lelke!

— Határozás. Hosszú betegség után hunyt el pénteken délután öz. Beretvás Pálné sz. Héjjas Mária 78 éves korában. Beretvás Pál özvegyét, néhai Héjjas Mihály testvérét tisztelt és szeretet övénke nemcsak hozzátartozói, hanem a város egész társadalmá részérl. Temetése december 20-án, vasárnap délután háromnegyed 12 órakor lesz a Beretvás-ház felöltő udvaráról, a református váliás szerházta szerint. Elhunyt kiterjelt családja az alábbi sorokban tudnánk:

Soha el nem múltó mélyeségé bántalmát és megfört szívét, megdöntö, dántya, a szerető jó ödes anyának, nagyanyának, délután, a szerető jó ödes anyának, nagyanyának és rokon: öz. Beretvás Pálné sz. Héjjas Mária áldozatos életének 78-ik. hivatos özvegyéneknek 13-ik évében folyó hó 18-án délután ögynegyed 3 órakor az Ornak visszaadta jószágok költé. Feltekinthető délután hat órakor hó 20-án, vasárnap déleltől háromnegyed 12 órakor fogjuk a református váliás szerházta szerint, a Katona József-t. szám alatti gyűzőházatól, az ág. ev. temetőben levő család sírhalta örök nyugalomra kísérl. Keekeméti, 1906. december 18. Áldás volt életed, áldott legyen emléked! Pihenésed legyen könnyű! Emlékedet öllök szerető örízük! — Beretvás Irén, Beretvás István, Beretvás Lajos, Kerekes Jenőné Beretvás Róza, dr. vitéz Matolay Károlyné Beretvás Mária gyermekei; Beretvás Istvánné Szappanos Róza, Kerekes Jenő, dr. vitéz Matolay Károly, Ledniczy György menyei és vejei; öz. dr. Gálffy Dénesné testvére és családja; öz. Héjjas Mihályné, Beretvás Sándor sógorának, sógora és családja; Ledniczy Györgyné Fásthy Edith, Kerekes Ervin, Beretvás Katica, Beretvás Zsuzsa, Beretvás Judit, Ifjú Matolay Károly, Matolay Mária, Matolay Huba unokái Ledniczy György dédunokája.

12

áramszámlára csak 1

lámpavétel esik

Világítási költségeink alig

7%-át teszi ki a lámpa ára

— és mégis: a lámpán

mulik, takarékos lesz-e

áramfogyasztása

Több fényt ad -
Kevesebb áramot
fogyaszt

TUNGSRAM
DUPLASPIRÁLLÁMPA

— Megható ünnepély folyt le a fogházban szombati délután 4 órakor. A Református Ásznyókar karcsónyófat állított a fogház lakóinak és vitél el szeretetadományát, amelyet kedves műsor keretében adott át. Szerepeltek József Etelek, Nagy Margitka, Ösmáth Editke gyakorlóiskolai növendékek, valamint *Tormágy* Irénke szavalatokkal, a "Diakonissza" Testvérek öszhangzatos énekekkel. Az ünnepepélyt *Hetessy Kálmán* dr. alkalmi bibliagyázarata és imádsága zárta be. A rabok karcsónyófa-ünnepélyén résztvettek *Bardocz* Árpád ügyéségi elnök és *Dékány* Pál dr. kie ügyész, valamint *Bardocz* Árpádné vezetésével az Ásznyókar számos tagja.

— Eröss—Horányi—Rejtő hangverseny. A Szegény Ir. Tanulókat Segélyző Egylettel magas színvonalú hangverseny rendezésével hallálta meg a közönségenk áldozatközségét és a művészet iránti fogékonyaságot. Szombaton este C. Eröss Klára zongoraművésznő és *Rejtő* Gábor gondkaművésznő adták ékes bizonyáságot kivételes muzsikális képességükkel. C. Eröss Klára Beethoven, Chopin és Liszt-interpretációival aratt megérdemelt forró sikert. *Rejtő* Gábor különösen Haydn D-dúr versenyművének hivatalolt tolmácsolásában ragyogtatta ritka felkészültségét és nemese tónusát. Méltó volt a vendég-művészekhez *Egrné Horányi* Vali, aki Bahits Mihály, Havas István, Kiss József, Mócs László és Szép Ernő költészetének gyönyörű kiforrott előadóművésztel, a költői intenciók teljes átérzésével és átélésével szólaltatta meg. Öszinte elismerés jutalmazta szép teljesítményét.

